



ЗА КОММУНИЗМ

ОРГАН ПАРТКОМА КПСС, ОМК ПРОФСОЮЗА И КОМИТЕТА ВЛКСМ В ОБЪЕДИНЕНОМ ИНСТИТУТЕ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

№ 81 (2090)

Вторник, 28 октября 1975 года

Год издания 18-й

Цена 2 коп.

XII ОТЧЕТНО-ВЫБОРНАЯ ПАРТИЙНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

25 октября 1975 года состоялась XII отчетно-выборная конференция парторганизации КПСС в ОИЯИ. После избрания рабочих органов и утверждения повестки дня конференция заслушала отчетный доклад парткома КПСС в ОИЯИ о работе за период с 24 ноября 1973 г. по 25 октября 1975 г., с которым выступил секретарь парткома И. Н. Семенюшин.

В докладе был дан анализ участия коммунистов в научно-исследовательской и производственной деятельности института, а также организационно-партийной и идеологической работы парткома и парторганизаций (эта часть доклада печатается в сокращении на 2-й стр.).

Говоря о научно-производственной деятельности, докладчик отметил, что за годы текущей пятилетки коллектив ОИЯИ добился больших успехов в исследованиях в области изучения взаимодействий элементарных частиц, атомного ядра и решения ряда фундаментальных теоретических проблем.

В лабораториях ОИЯИ повышенены рабочие характеристики базовых установок: создан tandem-ускоритель (ЛЯР); повышена интенсивность синхроциклотрона (ЛЯП), улучшен бустерный режим работы ИБР-30 (ЛНФ); повышена интенсивность протонов, осуществлен их медленный вывод с большой эффективностью, освоено ускорение ядер (ЛВЭ), повышена производительность вычислительного комплекса (ЛВТА). Созданы крупные установки для экспериментальных исследований, автоматическая измерительная система обработки фильмовой информации, создается прототип ускорителя на коллективном принципе, в экспериментах широко используется ЭВМ.

Сделаны первые шаги по выработке единой технической политики в Институте советом главных инженеров, который за последний год рассмотрел на своих заседаниях целый ряд вопросов, посвященных работе по стандартизации, укреплению и развитию производственной базы лабораторий Института, улучшению работы по материально-техническому снабжению и обеспечению оборудования, особенно объектов капитального строительства. Продолжалась работа по укреплению производственной базы лабораторий Института.

Значительная работа проведена в мехмастерских ЛВЭ по совершенствованию их организационной структуры, в мехмастерских ЛЯП введена система подготовки производства, позволившая существенно повысить полезную отдачу труда рабочих, в мехмастерских ЛЯР выполнен большой план мероприятий по повышению культуры производства и организации труда. Коллектив мехмастерских ЛЯР завоевал звание «Коллектив высокой культуры и организации труда». Постоянно растет объем услуг и выпускаемой продукции в институтских производственных подразделениях.

Эффективной работе коллектива ОИЯИ способствовала хорошая в целом деятельность коллектива Управления Института. Все отделы Управления выполняли свои производственные планы. Особенно можно отметить работу патентного отдела, отдела технической связи, производственно-технического отдела, бухгалтерии, коллектива гостиницы «Дубна».

Успешно выполняет свои повышенные обязательства в честь

XXV съезда коллектив издательского отдела. Среди лучших сотрудников Управления коммунисты: С. И. Елизаров, Л. Н. Саламатов, В. Ф. Золотухин, К. С. Стакина, А. И. Шершавикова, Е. М. Колесов и другие.

Затем с отчетом о работе комиссий парткома выступили председатели комиссий В. М. Сидоров, С. А. Щелев, А. А. Горянинов.

Делегаты конференции приняли активное участие в обсуждении отчетного доклада. В. С. Роганов (ЛЯП) говорил о большой работе комиссий партбюро Лаборатории ядерных проблем, которые провели значительную работу, и по первому из опыта видно, что они вносят положительный вклад в осуществление планов научно-исследовательских работ, в мобилизацию коллектива на выполнение социалистических обязательств.

Делегат Р. Н. Фаустов (ЛТФ) отметил в своем выступлении, что успехи коллектива ЛТФ во многом связаны с той активной идеологической работой, которая проводится под руководством партбюро. Вопросы идеологической работы регулярно рассматриваются на партсобраниях и заседаниях партбюро. Планируя эту работу, партбюро стремится к ее наибольшей эффективности. Это находит свое отражение в основных организационных и пропагандистских мероприятиях по мобилизации коллектива на выполнение плана 1975 года.

Система политучебы строится дифференцированно, с учетом интересов отдельных групп слушателей: научных сотрудников — коммунистов и комсомольцев — и группы обслуживания. Регулярно проводится лекционная пропаганда.

Особо следует отметить активное участие коммунистов и ряда беспартийных сотрудников ЛТФ в работе городской организации общества «Знаний», во всесоюзном совете этого общества.

Важную работу проводят коммунисты ЛТФ в рамках дубненского городского отделения Всесоюзного добровольного общества любителей книги. В лаборатории создана первичная организация этого общества.

Б. В. Фефилов (ЛЯР) отметил, что за отчетный период партбюро уделяло большое внимание совершенствованию и методам соцсоревнования. После XXIV съезда партии в лаборатории получила распространение новая форма соцсоревнования — Ленинская трудовая вахта, которая ставит задачей концентрацию усилий коллектива на главном научном направлении, мобилизацию коммунистов

на решение самых трудных и неотложных задач. Именно эта форма соцсоревнования позволила ЛЯР добиться высоких результатов.

Как отметил в своем выступлении делегат С. В. Федуков (ЛВЭ), парторганизация проводит большую работу по мобилизации коллектива на выполнение поставленных задач.

В лаборатории получает развитие наставничество, отмечает далее С. В. Федуков, это новый элемент в политico-воспитательной работе и здесь нужна организующая роль парткома.

Одной из самых серьезных проблем является дальнейшее усиление работы по борьбе с нарушителями трудовой дисциплины и общественного порядка.

В отчетный период, отметил делегат Н. В. Поляков (ЛВТА), партком Института большое внимание уделял организационно-партийной работе, внедрению в жизнь новых форм и методов партийной работы, выдвинутых XXIV съездом КПСС и последующими постановлениями Центрального Комитета партии. Много было сделано по усилению роли цеховых партийных организаций в научной и производственной деятельности лабораторий, улучшению качественного состава цеховых организаций, росту рядов КПСС.

За год в ЛВТА принято кандидатами в члены КПСС 12 человек. Это передовые рабочие — В. Н. Волков, Т. В. Кораблева, научные работники Г. А. Емельянова, В. Г. Маханьков и др.

В лаборатории стала уже традицией информация коммунистов на каждом партийном собрании о работе партийного бюро, о решениях вышестоящих партийных организаций. С другой стороны, каждый коммунист знает, что он должен отчитаться перед своими товарищами о выполнении партийных поручений и о своей производственной деятельности. За прошедший год только на заседаниях партийного бюро ЛВТА отчитывалось 17 коммунистов, с 5 коммунистами проведены индивидуальные собеседования.

О повышении роли партийной организации Центральных экспериментальных мастерских в борьбе за качество продукции говорил делегат П. М. Былинкин (ЦЭМ).

Он отметил, что в текущей пятилетке перед коллективом ЦЭМ были поставлены задачи по изготовлению крупногабаритных установок и узлов экспериментально-физической аппаратуры. Обеспечивая успешное решение этих задач, партбюро и администрация в своей практической работе уделяют постоянное внимание качеству выпускаемой продукции. Пересмотрено Положение о бюро тех-

нического контроля, утверждены новые должностные инструкции. Укомплектован штат БТК. Все контролеры прошли техническое обучение. Ежемесячно проходят анализы качества на участках, вывешиваются показатели качества работы участков, цехов и бюро.

Проведена значительная работа в деле воспитания кадров, повышения их квалификации. Сложившаяся система подготовки позволяет ежегодно повышать квалификацию более 40 рабочим, 53 сотрудника ЦЭМ обучаются в вузах и техникумах, 36 человек — в школах работающей молодежи. Практически все работающие охвачены экономическим обучением.

Существенная роль в вопросе повышения качества принадлежит движению наставников, в ЦЭМ их 21 человек, а также конкурсам профессионального мастерства, которые проводятся на хорошем техническом и организационном уровнях.

В прениях выступили также С. С. Барашенков, Н. Н. Говорун, З. Г. Проданчук, А. В. Румянцев, В. И. Мартешев, В. И. Мажулин, Ю. С. Язицкий, И. М. Макаров, В. Д. Инкин, А. Н. Сисакян, Н. Т. Хатько, А. М. Говоров, Ю. Н. Денисов, В. Л. Карповский.

На конференции выступил первый секретарь горкома КПСС Ю. С. Кузнецов.

По отчетному докладу парткома конференция приняла постановление.

Конференция избрала новый состав парткома КПСС в ОИЯИ и делегатов на XIV Дубненскую отчетно-выборную партийную конференцию. Открытым голосованием конференция избрала комиссии парткома.

Закончилась конференция исполнением гимна «Интернационала».

ОРГАНИЗАЦИОННОЕ ЗАСЕДАНИЕ ПАРТКОМА

Состоялось заседание вновь избранного парткома КПСС в ОИЯИ, на котором рассмотрен организационный вопрос. Секретарем парткома КПСС в ОИЯИ избран доктор физико-математических наук профессор Вадим Георгиевич Соловьев.

Заместителем секретаря по организационно-партийной работе избран Владимир Михайлович Дробин, по идеологической работе — Владимир Дмитриевич Шестаков, работавший научным сотрудником ЛЯП. Неосвобожденным заместителем по научно-производственным вопросам избран Сергей Иванович Федотов.

Смотр достижений

Завтра исполняется 57 лет со дня рождения Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи — массовой организации советской молодежи, направляющей всю свою энергию на решение важных задач построения коммунистического общества в нашей стране, воспитания юношей и девушек на революционных, боевых и трудовых традициях советского народа.

В День рождения комсомола лучшие юноши и девушки нашего города соберутся на XIII городскую комсомольскую конференцию. С высокими показателями в труде, учебе, возросшей общественной активностью подошла молодежь Дубны к своему форуму. 1041 молодой производственник, взяв повышенные обязательства, досрочно выполнил задания 1974 года, 155 молодых передовиков производства досрочно выполнили задания 9-й пятилетки. На предприятиях и в организациях города трудятся 1082 молодых ударника коммунистического труда. Во Всесоюзном смотре научно-технического творчества молодежи «Пятилетке — ударный труд, мастерство и поиск молодых!» за отчетный период принял участие более 2200 человек. На строительных объектах города и предприятий, в подшефных хозяйствах комсомольцами и молодежью города отработано свыше 6000 человеко-дней.

Комсомольские организации постоянно совершенствуют формы и методы идеино-политической работы среди молодежи, борясь за ее действенность и эффективность. В системе партийной и комсомольской учебы занимается 2101 человек, учащийся в ШРМ, техникумах и вузах 1224 человека. Большое значение придается военно-патриотической работе — по итогам IV областного слета «Дорогами славы отцов» Дубненская городская комсомольская организация награждена Почетной грамотой МК ВЛКСМ.

Богат делами и событиями путь, пройденный городской комсомольской организацией после XII конференции. Он вместили в себя подготовку и празднование 50-летия со дня присвоения комсомолу имени В. И. Ленина, 30-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Большим событием стал XVII съезд ВЛКСМ, определивший конкретные задачи комсомола на современном этапе. О выполнении этих задач и будет разговор на конференции комсомолии Дубны.

XIII городская комсомольская конференция откроется завтра в Доме культуры «Мир», в 9 часов 30 минут. Регистрация делегатов — до 9 часов 20 минут.

Делегаты на XIV Дубненскую городскую партийную конференцию

Акатов А. И.	Иванов Н. С.	Нефедьев И. Я.	Софронов А. Д.
Алфименкова Е. Н.	Канцырев Н. И.	Оганесян Ю. Ц.	Суздалец В. Д.
Бакаев В. В.	Карповский В. В.	Поликанов С. М.	Судаков И. А.
Баранов В. А.	Кондрашов М. Г.	Понтекорво Б. М.	Тюрин А. В.
Баша Г. Г.	Кривопустов М. И.	Проданчук З. Г.	Угробин К. И.
Блохинцев Д. И.	Крюков Д. Д.	Прохоров В. И.	Фадеев А. Н.
Бритова А. Я.	Кузнецова А. А.	Роганов В. С.	Федотов С. И.
Былинкин П. М.	Кузнецова И. П.	Румянцев А. В.	Федуков С. В.
Воронин Ф. Г.	Кузнецов И. С.	Русаков С. Ф.	Федоров В. И.
Говорун Н. Н.	Кузнецов П. С.	Рыбакова Т. И.	Федорова Н. Н.
Голиков В. В.	Кузнецова Ю. С.	Рыжков А. М.	Фефилов Б. В.
Данилов В. И.	Кулешов С. П.	Сандуковский В. Г.	Флеров Г. Н.
Джелепов В. П.	Ларин А. П.	Саранцев В. П.	Хабаров В. С.
Дробин В. М.	Либерман М. А.	Семенюшин И. Н.	Хатько Н. Т.
Евтисов В. С.	Луциков В. И.	Сидоров В. М.	Хистовой Б. Е.
Еремин С. В.	Макаров И. М.	Смирнов М. В.	Чканникова А. Н.
Жуковская Е. М.	Матвеева В. П.	Соловьев В. Г.	Шестаков В. Д.
Журавлев Е. М.	Мещеряков М. Г.	Соловьев В. И.	Шорников Н. Ф.
Иванов А. И.	Мошков И. И.	Соловьев М. И.	Щелев С. А.
		Сорокин В. А.	Шербаков Ю. А.

В ОБСТАНОВКЕ ВОЗРОДШЕЙ ТРЕБОВАТЕЛЬНОСТИ

Из отчетного доклада партийного комитета КПСС в ОИЯИ

Организационно-партийная работа партийного комитета за отчетный период, сказал докладчик, была направлена на творческое претворение в жизнь решений XXIV съезда КПСС с целью дальнейшего повышения боевитости партийных организаций, повышения активности коммунистов, их авангардной роли в научно-производственной и общественной жизни.

Постановление ЦК КПСС «О практике проведения партийных собраний в Ярославской партийной организации» явилось руководящим документом, способствующим дальнейшему развитию внутрипартийной демократии, укреплению ленинского принципа коллективности в работе, совершенствованию практики подготовки и проведения партийных собраний в цеховых партийных организациях и группах.

Партийный комитет придавал одно из первостепенных значений выполнению задач, определенных постановлениями ЦК КПСС «Об итогах обмена партийных документов» и «О состоянии критики и самокритики в Тамбовской областной партийной организации», требующих дальнейшего повышения уровня всей организаторской и идеологической работы, устранения имеющихся недостатков, выполнения указаний XXIV съезда КПСС и требований Устава КПСС о всенародном развитии критики и самокритики, повышении роли коммунистов как политических бойцов партии.

За отчетный период партийная организация КПСС в ОИЯИ выросла на 101 человек и на 25 октября 1975 г. в ней состоят 1112 членов партии и 54 кандидата в члены КПСС, объединенных в 17 цеховых партийных организаций с правами первичных, в составе которых создано 60 цеховых организаций без прав первичных и 15 партийных групп.

Отчитывающийся о своей работе партийный комитет был избран 24 ноября 1973 г. XI отчетно-выборной конференцией в составе 17 человек.

Руководствуясь решениями XXIV съезда КПСС и последующими постановлениями Центрального Комитета партии и его Политбюро, партийный комитет строил свою работу на основе перспективных годовых и месячных планов, которые разрабатывались, исходя из постановлений XI партийной конференции и отчетного партийного собрания от 30 ноября 1974 г., постановлений Московского областного и Дубненского городского комитетов партии с учетом критических замечаний и предложений, высказанных коммунистами на собраниях и конференциях.

В соответствии с уставными требованиями в работе партийного комитета соблюдался принцип коллегиальности и персональной ответственности за порученное дело. За отчетный период проведено 54 заседания парткома, на которых обсуждались важнейшие вопросы научно-производственной деятельности как отдельных подразделений, так и Института в целом, организационно-партийной работы и коммунистического воспитания трудящихся.

Под руководством партийного комитета работало 7 постоянно действующих комиссий, в составе которых работало 97 авторитетных коммунистов парторганизации.

Подготовку вопросов на заседания вели постоянные комиссии, а также широкий круг опытных и принципиальных коммунистов, что позволило добиться более качественного и своевременного обсуждения вопросов и, в конечном итоге, — действенности принятых постановлений.

Партийный комитет, его постоянно действующие комиссии в своей практической работе уделяли постоянное внимание как контролю за ходом выполнения принимаемых постановлений и реко-

мендаций, так и за мероприятиями по критическим предложениям и замечаниям, высказанным коммунистами в ходе отчетов и выборов. При этом использовались разнообразные формы и методы осуществления действенного контроля.

Партийный комитет, цеховые парторганизации стали больше уделять внимание внутрипартийной информации как инструменту партийного руководства и контроля.

Партком постоянно информировал парторганизации о своей деятельности, стали чаще практиковаться отчеты членов парткома. В большинстве организаций регулярнодается информация о работе партийных бюро за прошедшее время.

Эти и другие формы контроля, используемые в работе партийного комитета, позволяли вести планомерную деятельность по выполнению постановления прошлой XI отчетно-выборной партийной конференции и перспективных планов работы парткома. Постановление XI партконференции в основном выполнено.

В то же время партийному комитету, партийным организациям предстоит и дальше совершенствовать формы и методы контроля, повышать ответственность коммунистов за порученные участки общественной и производственной деятельности.

Партийный комитет осуществлял постоянное руководство цеховыми партийными организациями, обсуждал на своих заседаниях важнейшие вопросы их деятельности, обобщал и распространял накопленный ими опыт работы, выявляя недостатки, намечал конкретные мероприятия по их устранению.

Так, за отчетный период на заседаниях парткома и организационно-партийной комиссии было обсуждено 22 основных вопроса о деятельности партийных организаций по различным направлениям их работы.

Докладчик проанализировал работу цеховых парторганизаций без прав первичных и указал, что в ряде из них — ЛЯП, ЛЯП, ОГЭ — все еще продолжает иметь место нерегулярное проведение собраний, низкая явка и активность коммунистов, многие важные вопросы организационной и идеологической работы не обсуждаются на собраниях, а партийные бюро этих организаций не осуществляют должного контроля за их проведением.

В июне—октябре этого года во всех партийных группах, цеховых и первичных организациях проведены отчетно-выборные собрания. В подготовке их приняло участие около 40% коммунистов. Собрания прошли на высоком организационном и идеально-политическом уровне, при хорошей явке и активности коммунистов. В работе всех отчетно-выборных собраний приняли участие члены парткома. На большинстве из них присутствовали работники городского комитета партии.

Главным направлением отчетных докладов и выступлений коммунистов был анализ выполнения решений XXIV съезда КПСС, последующих постановлений Центрального Комитета партии, планов завершающего года пятилетки и всей пятилетки в целом, принятых социалистических обязательств.

На отчетных собраниях много внимания уделялось вопросам марксистско-ленинского образования коммунистов, совершенствованию их экономического и политического уровня, роли руководителей в воспитании своих коллективов, усилению борьбы с нарушителями трудовой дисциплины и общественного порядка.

Коммунисты, критически анализируя деятельность бюро, секретарей, в то же время вносили конкретные предложения по вопросам улучшения организации условий труда, дальнейшего совер-

шенствования новой системы премирования за выполнение тематических планов, улучшения постановки экономического образования в ОИЯИ.

Партийный комитет, партийные организации, руководствуясь решениями XXIV съезда КПСС, совершенствовали работу по росту своих рядов, вели тщательный отбор и пополнение партийных рядов за счет передовых, наиболее сознательных представителей научной интеллигенции, инженерно-технических работников и рабочих, в основном из числа комсомольского актива. На заседаниях парткома обсуждалась работа по росту рядов партийных парторганизаций ОНМУ, ЛЯР, ЦЭМ, ОГЭ и КИП. При парткоме создана школа молодого коммуниста, где опытными коммунистами читаются лекции по теории партийного строительства.

За отчетный период кандидатами в члены КПСС принято 82 человека, в том числе по рекомендациям комсомола — 55. Среди принятых: рабочих — 33, научных сотрудников — 18, инженерно-технических работников — 31. В члены КПСС принял 31 человек. Число принятых кандидатами в партию по рекомендации комсомола возросло с 41,9 процента до 67,1 процента, рабочих — с 33,7 процента до 40,2 процента от общего количества принятых.

Хорошо проводили работу по отбору в партию рабочих ведущих профессий, инженерно-технических работников партийных организаций ЛВТА (секретарь партбюро В. Н. Поляков), ЦЭМ (секретарь П. М. Былинкин), РСУ (секретарь А. Н. Фадеев).

Большое место в докладе занимали вопросы идеологической работы парткома. Она была направлена на совершенствование всей работы по коммунистическому воспитанию трудящихся, по усилению ее влияния на рост коммунистической сознательности и трудовой активности сотрудников Института, подавляющее большинство которых подавляющее большинство сотрудников Института заключит экономическое обучение.

У коммунистов научных отделов ЛЯП, ЛВЭ, ОНМУ возрос интерес к методологическим вопросам, они изучают проблемы в области естественных наук, рассматривают примеры конкретного применения материалистической диалектики к новым вопросам, выдвигаемым современным этапом научно-технической революции.

Отчетный период был заполнен крупными политическими событиями, напряженной работой по выполнению планов и обязательств Ленинской трудовой вахты, завершающего года пятилетки. Все значительные вопросы идеологической работы нашли отражение в планах работы парткома КПСС в ОИЯИ, во всех первичных партийных организациях.

Систематически и по плану работала идеологическая комиссия парткома (председатель Л. И. Лайдус), на заседаниях которой обсуждались вопросы политической работы коммунистов, повышения уровня идеологических работников, улучшения работы стендгазет, лабораторий и подразделений, улучшения наглядной агитации, о работе общества «Знание» и состояния лекционной работы в подразделениях Института.

Повышение эффективности политического образования коммунистов, отметил далее докладчик, состояло в центре внимания партийного комитета. Была проведена аттестация пропагандистов, составлены личные творческие планы, проводились семинары для идеологического актива с привлечением лекторов ЦК КПСС, политических обозревателей радио и телевидения, повышен контроль за посещаемостью ежемесячных семинаров ГК КПСС, работала секция методического совета по формам учебы.

Занятия в большинстве кружков и семинаров проходили на высоком идеально-политическом уровне, значительная часть изучаемых тем была связана с жизнью страны, Института и данного коллектива.

Партийный комитет добивался последовательного проведения в жизнь решений XXIV съезда пар-

тии, пленумов ЦК КПСС и постановлений Центрального Комитета «Об улучшении экономического образования трудящихся».

Прошло 3 учебных года в системе экономического образования. За этот период обеспечен достаточно высокий уровень занятий, создан и работает методический совет по экономическому образованию (председатель коммунист И. М. Макаров), сложился дифференцированный подход к обучению различных категорий сотрудников Института, занятия идут по четырем направлениям: с руководящим составом, инженерно-техническими работниками, рабочими и в школах коммунистического, межнациональных вопросов и культурной жизни страны. Среди политинформаторов 85 членов КПСС и 10 — членов ВЛКСМ. Четко поставлена работа 16 политинформаторов в ЦЭМ, на высоком идеально-политическом уровне проводятся политинформации в ЛВЭ, КИП.

Закончили экономическое обучение: на дневном отделении ВУМЛ — 125 руководителей отделов, секторов, групп, 200 инженерно-технических работников; 1400 рабочих закончили учебу по 32-часовой программе 115 человек в школах коммунистического труда. Продолжают занятия в этом учебном году 240 сотрудников, 120 ИТР, 900 рабочих.

В системе политического просвещения завершено изучение экономических вопросов в 28 семинарах из 34 по теме: «Социалистическая экономика и научно-технический прогресс». При подведении итогов по экономической учебе в прошлом году первое место с вручением Почетной грамоты было присуждено ЛВТА (секретарь В. Н. Поляков). В этой парторганизации хорошо организована политическая учеба коммунистов и комсомольцев.

Итоги по изучаемым проблемам были подведены на двух теоретических конференциях в мае 1974 и 1975 гг. по теме «ОИЯИ и его вклад в научно-технический прогресс». К концу текущего учебного года подавляющее большинство сотрудников Института закончит экономическое обучение.

У коммунистов научных отделов ЛЯП, ЛВЭ, ОНМУ возрос интерес к методологическим вопросам, они изучают проблемы в области естественных наук, рассматривают примеры конкретного применения материалистической диалектики к новым вопросам, выдвигаемым современным этапом научно-технической революции.

В прошлом учебном году действовало пять методологических семинаров, изучаемые проблемы выбирались с учетом интересов слушателей. Руководили семинарами А. А. Тяпкин (ЛЯП), Э. О. Оконов (ЛВЭ), В. А. Никитин (ЛВЭ), В. А. Свиридов, Ю. Т. Кирюшин (ОНМУ).

Серьезное внимание уделялось политической учебе коммунистов среднего и начального звеньев, в которых занимается 400 слушателей. Значительная часть слушателей школ в 1974 г. закончила курс «Основы экономических знаний».

Наступивший 1975—76 учебный год в системе политического и экономического образования является ответственным, он начался в период, когда ведется активная работа по выполнению задач, поставленных XXIV съездом КПСС, и девятого пятилетнего плана, в обстановке трудового и политического подъема, вызванного подготовкой к XXV съезду КПСС. Это во многом определяет направленность политучебы, составленную политических обозревателей радио и телевидения, повышен контроль за посещаемостью ежемесячных семинаров ГК КПСС, работала секция методического совета по формам учебы.

Однако анализ состояния политического и экономического образования в минувшем году показывает, что наряду с положительным результатом имели место и недостатки: у отдельных пропагандистов встречаются на занятиях факты абстрактного изложения теоретических положений, не всегда обеспечивается связь теории с практикой, что приводит к слабой активности слушателей. Существенным недостатком в организации экономической учебы было отсутствие

лекций ведущих специалистов отделов Управления по вопросам экономического планирования, прогнозирования, капитального строительства. С этого учебного года для слушателей экономического отделения ВУМЛ запланирован цикл лекций ведущих специалистов ОИЯИ.

Необходимо продолжить работу по дальнейшему повышению эффективности политической учебы.

В партийных организациях лабораторий и подразделений Института работает 166 политинформаторов, на которых возложена задача широкого и систематического освещения для всех сотрудников Института общественно-политических, экономических, межнациональных вопросов и культурной жизни страны. Среди политинформаторов 85 членов КПСС и 10 — членов ВЛКСМ. Четко поставлена работа 16 политинформаторов в ЦЭМ, на высоком идеально-политическом уровне проводятся политинформации в ЛВЭ, КИП.

Докладчик осветил также лекционную работу. Среди активных лекторов-коммунистов — Д. И. Блохицев, Г. Н. Флеров, Б. М. Понтекорво. С большим успехом прошел традиционный всесоюзный семинар лекторов-физиков и математиков в Дубне. Организация его отмечена благодарностью Президиума Всесоюзного общества «Знание».

Большое внимание уделяется печатной пропаганде достижений науки. Недавно вышел в свет сборник «Проблемы современной физики», среди авторов которого коммунисты Д. В. Ширков, А. В. Ефремов.

Однако в работе общества «Знание» имеются и существенные недостатки. Малочисленна группа лекторов по общественно-политической и особенно международной тематике, все еще недостаточно активность членов общества. В этом году отсутствовал единый план лекционной работы по Институту. Это привело к тому, что в отдельных парторганизациях (ОНМУ, транспортный отдел, РСУ, Управление) лекционная работа была поставлена слабо.

22—24 января прошлого года совместно с Институтом философии АН СССР была проведена традиционная теоретическая конференция на тему: «Будущее науки. Естествознание и экология», посвященная 250-летию АН СССР. В работе конференции приняли участие философы и физики из различных городов и многих научных центров страны. С докладами выступили Г. Н. Флеров, В. И. Данилов, В. Г. Соловьев, В. С. Барашенков и ведущие философы страны. Конференция прошла на высоком уровне. Следующая конференция такого типа будет состояться в январе 1976 года.

В связи с приближающейся 20-летней годовщиной успешной деятельности первого в истории социалистического содружества международного научного центра социалистических стран — нашего Института — по инициативе парткома вместе с советской частью дирекции Института ведется подготовка издания юбилейного сборника, намечены другие мероприятия.

План идеологической работы парткома в 1975 г. включал в себя крупные и значительные мероприятия по коммунистическому и интернациональному воспитанию трудящихся, комплекс мероприятий в связи с 30-летием Победы советского народа в Великой Отечественной войне, по подготовке и проведению выборов в Верховный Совет РСФСР и местные Советы, по проведению мероприятий в связи с Международным годом женщин, по подготовке к празднованию 250-летнего юбилея Академии наук СССР и 20-летия со дня образования ОИЯИ.

Подводя итоги идеологической работы, докладчик сказал, что намеченные перспективным планом вопросы в подавляющем большинстве выполнены.

Победители в соревновании

Бюро ГК КПСС и исполнком горсовета подвели итоги социалистического соревнования промышленных предприятий и строительных организаций за III квартал и 9 месяцев 1975 года. Разворну социалистическое соревнование за досрочное завершение заданий IX пятилетки и достойную встречу XXV съезда КПСС, коллективы успешно справляются с принятыми обязательствами.

Коллективы промышленных предприятий города на три дня раньше срока завершили выполнение плана 9 месяцев. Сверх плана выпущено продукции более чем на 1 млн 300 рублей. Производительность труда возросла по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 13,5 процента. Прирост промышленной продукции получен в основном за счет повышения производительности труда. Практически все предприятия выполнили план снижения себестоимости товарной продукции, повысили фондотдачу.

Продолжалось техническое перевооружение предприятий. Осуществлялись меры по комплексной механизации, внедрению новых технологических процессов, улучшению качества продукции.

Внедрено 94 мероприятия НОТ, 560 рационализаторских предложений с экономическим эффектом в 296 тыс. рублей. Усиление режима экономии позволило сберечь с начала года 76 тонн черных и цветных металлов, более 486 тонн топлива, около 550 кВт·ч электроэнергии.

Строительными организациями города за 9 месяцев сдано в эксплуатацию 22180 квадратных метров жилой площади.

Бюро ГК КПСС и исполнком городского Совета присудили I место с вручением переходящего Красного знамени и Почетной грамоты:

По первой группе промышленных предприятий — коллективу завода «Тензор» (руководитель П. А. Журавлев, секретарь парторганизации А. И. Логинов, председатель завка В. М. Ермадеев, секретарь комсомольской организации О. К. Кузьмищева).

По второй группе промышленных предприятий — коллективу цеха № 3 завода нестандартного оборудования (руководитель А. С. Крюков,

секретарь парторганизации Н. И. Марков).

По группе строительных организаций — коллективу СМУ-5 (руководитель А. П. Тюленев, секретарь парткома С. С. Кузнецова, председатель постройкома В. Н. Деревянкин, секретарь комсомольской организации Г. Н. Седяхина). *

Подведены итоги социалистического соревнования за III квартал и 9 месяцев 1975 года среди транспортных и непромышленных предприятий, предприятий бытового обслуживания и торговли. В постановлении бюро ГК КПСС и исполнкома городского Совета отмечается, что транспортные организации города план III квартала по объему перевозок в приведенных тонно-километрах выполнили на 105,2 процента, получили 52 тыс. рублей сверхплановой прибыли. Сэкономлено 128 тонн бензина, авторезины на сумму 6,2 тыс. руб.

За 9 месяцев текущего года план по объему перевозок в приведенных тонно-километрах транспортных организаций выполнен на 104,2 процента, получено сверхплановой прибыли 165 тыс. рублей.

Предприятия бытового обслуживания выполнили план по объему реализации услуг и работ за III квартал на 102,5 процента, за 9 месяцев 1975 г. — на 101,8 процента. Рост объема реализации бытовых услуг за 9 месяцев к соответствующему периоду прошлого года составил 106,1 процента.

План по товарообороту в целом по городу за III квартал выполнен на 101,4 процента, за 9 месяцев — на 102 процента. Рост товарооборота за 9 месяцев 1975 года к соответствующему периоду прошлого года составил 107,1 процента.

За достигнутые успехи в социалистическом соревновании бюро ГК КПСС и исполнком горсовета решили вручить Красное знамя и Почетную грамоту:

По группе транспортных предприятий — коллективу транспортного отдела ОИЯИ (руководитель Н. И. Панькин, секретарь парторганизации А. П. Ларин, председатель месткома С. К. Козин, секретарь комсомольской организации В. Волгин).

По группе непромышленных предприятий — коллективу Волжского района гидроэнергетики (руководитель И. В. Кулаков, секретарь парторганизации П. И. Заречняк, председатель месткома В. Д. Васильев, секретарь комсомольской организации В. Киреев). *

По группе предприятий торговли — коллективу Дубненского торга (руководитель Б. П. Плехов, секретарь парторганизации Л. Н. Минек, председатель месткома Г. Е. Чубисова, секретарь комсомольской организации В. Полякова). *

По группе предприятий бытового обслуживания — коллективу станции технического обслуживания автомобилей (руководитель А. А. Можаров). *

Отмечена хорошая работа банно-прачечного комбината, горэлектросети и других предприятий. *

Жилищно-коммунальными хозяйствами, предприятиями и учреждениями за 9 месяцев завершающего года пятилетки проделана значительная работа по благоустройству города, содержанию дорог и тротуаров. Капитально отремонтировано 24,6 тыс. квадратных метров дорог и более 6,5 тыс. квадратных метров тротуаров. Выполнен также в целом по городу план строительства дорог и тротуаров. Проводились работы по обеспечению городской территории инженерными сетями, по подключению индивидуальных домов к сетям природного газа и центрального теплоснабжения.

Работы по благоустройству и санитарной очистке территории лучше других были организованы и проведены в ЖКУ ОИЯИ (нач. Ю. А. Турбин), в домоуправлении № 5 (домоуправ А. М. Агапова). Улучшили содержание своих территорий Дубненское АТП (директор А. А. Кучер), автобаза № 5 (нач. Г. Ш. Базадзе), медсанчасть (нач. В. П. Яковлев) и другие.

По итогам работы по благоустройству и санитарному состоянию за III квартал 1975 года бюро ГК КПСС и исполнком городского Совета присудили I место ЖКУ ОИЯИ. Отмечена хорошая работа до-муправления № 5.

Люди нашего Института

Годы успешной работы



трооборудования на ряде предприятий Москвы.

В апреле этого года исполнилось 20 лет работы А. В. Копылова в Объединенном институте ядерных исследований. Несколько лет он был ответственным дежурным на главной понизительной подстанции 110 кВ в Лаборатории высоких энергий, а в 1961 году перешел в инженерный отдел (ОНР). Новые задачи, которые были поставлены перед ним, потребовали более творческого и инициативного подхода к делу, непосредственного участия в подготовке к экспериментам.

Сотрудником научного сектора № 4 Отдела новых методов ускорения А. В. Копылов становится в 1969 году. При его активном участии разрабатываются и воплощаются в жизнь высоковольтные электростатические сепараторы частиц с рабочим напряжением ±250 киловольт и источники питания к ним, анодный узел испарителя камеры напыления сверхпроводящих плеток и ряд других работ.

С 1972 года А. В. Копылов возглавляет группу высоковольтного оборудования ОНМУ. Он требует и принципиален, пользуется уважением в коллективе. Александра Васильевича отличает постоянная готовность прийти на помощь, если это необходимо. Большой опыт работы, профессиональное мастерство позволяют ему грамотно и оперативно решать производственные задачи и сложные технические вопросы, им внесен и успешно используется целый ряд рационализаторских предложений.

А. В. Копылов ведет большую общественную работу, являясь членом товарищеского суда в ОНМУ, неоднократно избирался в местный комитет отдела. За высокие производственные показатели в работе он выдвигался на Доску почета.

В. НЕХАЕВ.

Досрочно

Большинство предприятий орса ОИЯИ активно соревнуются за досрочное завершение плана 1975 года и девятой пятилетки в целом.

Среди первых, кто рапортовал о завершении плана девятой пятилетки — коллективы объединения продовольственных магазинов «Дубна» и «Волга», магазинов в пос. Александровка и «Дубненский сервис», объединения магазинов промышленных товаров «Юность», центральной базы, цеха фруктовых вод.

В. СУДАКОВ,
председатель месткома орса ОИЯИ.

Досугу трудящихся — заботу и внимание

Сессии городского

родными и городскими. Как же используется все это?

Докладчик отметил, что большую работу по организации отдыха трудящихся институтской части города проводит Дом культуры. Только в 1975 году на мероприятиях, проводимых ДК, было 285 тыс. человеко-посещений. Примерно 40 процентов зрелищных и других мероприятий приходится на лекции, лектории, концерты, тематические вечера. За последние годы стали практиковаться различные выставки, которые пользуются популярностью у трудящихся.

Художественная самодеятельность ДК насчитывает в своем составе около 400 человек. Дальнейший рост сдерживается из-за недостатка площадей для кружковой работы. Большой вклад в организацию отдыха сотрудников Института вносят также Дом ученых, библиотеки.

Одним из важнейших видов отдыха являются занятия физкультурой и спортом. Спортивный зал, бассейн, стадион, тен-

nisные корты, которыми располагает ДСО «Труд», используются с максимально возможной нагрузкой. Всего культурно-спортивных видов спорта. Примерно 50 процентов сотрудников Института занимаются физкультурой и спортом. В настоящем времени 1134 человека полностью сдали нормы ГТО.

Большое значение в оздоровительной работе придается санаторно-курортному лечению. Ежегодно в здравницах страны отдыхают около двух тысяч сотрудников, по туристическим путевкам — свыше 300 сотрудников ОИЯИ и других организаций, входящих в состав ОМК. Институт имеет свою базу отдыха — Дом отдыха в Крыму на 180 мест и базу «Липня» на Московском море. В 1975 году Дом отдыха «Дубна» стал одной из лучших здравниц в Алуште. По итогам социалистического соревнования его коллектив занесен на городскую Доску почета и награжден Красным знаменем

Совета

Алуштинского горкома КПСС и городского Совета.

Только в летнее время на базе «Липня» отдохнуло свыше 500 человек, почти каждый выходной она становится местом коллективного отдыха отдельных подразделений Института. Докладчик сказал, что сейчас рассматривается вопрос о расширении баз отдыха в Крыму и на Московском море, что позволит полнее удовлетворять растущие запросы.

В докладе говорилось о необходимости более полного использования закрепленных за Институтом зон отдыха и вообще всех пригородных зон отдыха. В решении этого вопроса главную роль должен сыграть главный архитектор городского Совета. Должно быть организующее начальное и квалифицированное решение по оборудованию мест отдыха трудящихся.

В обсуждении этого вопроса приняли участие депутаты И. А. Золина, В. А. Войков, П. А. Деревянко, И. М. Мят-

лев, В. Л. Сардак, Н. Н. Новикова, Ю. С. Попов, директор Дворца культуры «Октябрь» М. Р. Чудомеева, председатель постройкома СМУ-5 В. Н. Деревянкин. Они отмечали, что наряду с положительным в организаций отдыха трудящихся есть еще и недостатки. В закрепленных за предприятиями зонах отдыха не уделяется достаточно внимания охране природы, благоустройству и чистоте территорий, не на должном уровне организованы отдыши, культурно-массовая и спортивная работа по месту жительства; недостаточно организовано торговое обслуживание трудящихся в местах массового отдыха и т. д.

По обсужденному вопросу сессия приняла решение, в котором намечены мероприятия по дальнейшему улучшению организации отдыха трудящихся города.

Затем с отчетом о работе постоянной комиссии по жилищно-коммунальному хозяйству и благоустройству выступил председатель комиссии М. П. Давыдов.

● ЗА КОММУНИЗМ

Разъясняем, рекомендуем, отвечаем на вопросы

Вечер советско-монгольской дружбы

25 октября в Доме ученых ОИЯИ состоялся вечер советско-монгольской дружбы. Организаторы вечера — монгольские физики и инженеры, работающие в Дубне, пригласили к себе в гости врачей, учителей, воспитателей детских садов.

Открывая вечер, монгольский ученый кандидат физико-математических наук Даржаагийн Чултэм сказал, что в настоящее время в Дубне живет около 50 монгольских граждан, среди них, наряду со специалистами, работающими в лабораториях Института ядерных исследований, успешно участвуют в важных экспериментах, ведущихся как в Дубне, так и в Серпухове. Более 10 специалистов из МНР стали за это время кандидатами наук. Своей работой и общественной деятельностью в Дубне монгольские товарищи вносят значительный вклад в укрепление дружбы между учеными социалистических стран.

На вечере выступил секретарь парторганизации Монгольской народно-революционной партии в Дубне Дэндэвийн Тувдэндорж.

В Доме ученых была развернута фотовыставка, рассказывающая об истории МНР, достижениях монгольского народа в социалистическом строительстве, о дружбе с народа-ми других стран.

Выступивший на вечере на-

После реконструкции открылся кулинарный магазин «Радость». Торговля в нем организована теперь по методу самообслуживания. Это новинка для нашего города, и вообще подобных магазинов еще очень мало.

«Радость» — это современный магазин, где предусмотрены все удобства для покупателей. Он

часов, тогда как обед из полуфабрикатов можно приготовить максимум за 30 минут. Сэкономленное время хозяйки может использовать на другие более важные и полезные дела.

К сожалению, некоторые хозяйки недостаточно пользуются услугами магазина. Не все, очевидно, знают, что полуфабрикаты эконо-



оборудован холодильными прилавками типа «Тайр», в которых размещены расфасованные полуфабрикаты и кулинарные изделия. Торговый зал светлый, оформлен современно. В зале полностью удален шум холодильных компрессоров, оконные витрины оформлены рекламными щитами, для покупателей установлен специальный стеллаж, где хранятся личные вещи и корзины для покупок.

В магазине созданы условия для торговли в широком ассортименте мясными, рыбными и овощными полуфабрикатами, кулинарными и кондитерскими изделиями, а также сопутствующими товарами — жирами, консервированной продукцией, прохладительными напитками, молоком, сырами и другими товарами. Это очень удобно, когда одновременно можно купить все необходимые продукты для приготовления обеда.

Известно, что на приготовление обеда требуется не менее 1,5—2

мят времени. Кулинарную продукцию для магазина готовят опытные мастера ресторана «Дубна», строго соблюдая при этом санитарно-технологические правила и сроки реализации. Процесс приготовления контролируется врачами СЭС, технологами и лабораторией орса. Кондитерские изделия выпекают специализированный кондитерский цех, где работают квалифицированные кондитеры и булочники, неоднократно занимавшие классные места в городских конкурсах.

Коллективы ремстройчастка, отдела главного энергетика, ЖКУ немало потрудились, чтобы сделать магазин современным, удобным и красивым, создать хорошие условия для обслуживающего персонала и покупателей.

А. АНАНЬЕВ,
зам. начальника
орга ОИЯИ.

На снимке: торговый зал магазина «Радость».
Фото Н. Печенова.

Изобретение. Техническое решение. Объект правовой охраны

Слово «изобретение» имеет несколько значений: результат создания чего-то нового и сам процесс создания. Иногда говорят об изобретении нового технического устройства, в других случаях — об изобретении новых рифм или новых гражданских образов.

В разных странах действуют различные патентные законы, в которых по-разному формулируется понятие изобретения, однако во всех определениях имеются общие черты: решение технической задачи; определенный, достаточно высокий «уровень» — «изобретательский скачок», нетривиальность, неочевидность решения и новизна.

Понятие изобретения как объекта охраны совершенствовалось и в советском законодательстве. В Положении об открытиях, изобретениях и рационализаторских предложениях, принятом в 1973 году, это понятие формулируется так: изобретением признается новое и обладающее существенными отличиями техническое решение задачи в любой области народного хозяйства, социально-культурного строительства или обороны страны, дающее положительный эффект.

Следует отметить, что заявка на предполагаемое изобретение проходит регламентированную процедуру проверки и решение о признании или непризнании данной заявки выносится специалистами.

В Советском Союзе, как и в большинстве стран, предложение должно быть новым с точки зрения мировой техники, т. е. обладать абсолютной новизной.

Решение признается новым, если до подачи заявки (точнее — до даты приоритета) сущность предложенного или тождественного решения не была раскрыта в СССР или в других странах для неопределенного круга лиц настолько, что стало возможным его осуществление.

В Положении 1973 года указаны источники, порочащие новизну изобретения. В отличие от прежнего Положения четко установлен порядок противопоставления таких источников заявлению предложению при проведении научно-технической экспертизы. В частности, заявке могут быть противопоставлены:

авторские свидетельства и патенты, выданные в СССР, — с даты приоритета;

советские издания — со дня подписания в печать;

иностранные издания — со дня выпуска в свет, либо с последнего дня месяца, или с 31 декабря указанного в издании года, если время выпуска в свет определено соответственно лишь месяцем или годом;

экспонаты, помещенные на выставках, — со дня открытого показа в павильонах или отделах выставки, кроме случая, когда автор изобретения или его правопреемник подал заявку на изобретение в 6-месячный срок со

до 1974 г.

Техническое решение, на которое подается заявка, должно попадать под один из перечисленных объектов. На практике не

дня помещения экспоната на выставке;

иностранные патенты, авторские свидетельства и опубликованные заявки — со дня публикации; сведения об открытом применении изобретения — со дня начала открытого применения изобретения. Не признается порочащим новизну открытое применение изобретения, если автор этого изобретения подал заявку на выдачу ему авторского свидетельства не позднее 4-х месяцев со дня начала применения изобретения. Таким образом, в новом Положении сохранена существовавшая ранее льгота по новизне.

Решение признается обладающим существенными отличиями, если по сравнению с решениями, известными в науке и технике на дату подачи заявки, оно характеризуется новой совокупностью признаков.

Новое техническое решение должно представлять качественный скачок в развитии, а не просто логически вытекать из существующего уровня развития знаний. Изобретательское решение должно превышать уровень обычного проектирования, оно должно быть «неожиданным». Следует заметить, что на практике для анализа конкретных предложений применение критерия «существенные отличия» — довольно сложно, так как значительная часть заявок на изобретения отклоняется именно по этому критерию. При этом экспертиза и заявитель могут по-разному толковать «существенность» или «несущественность» предложенных отличий.

Еще одним признаком изобретения является наличие положительного эффекта, т. е. той конкретной пользы, которую приносит использование изобретения по сравнению с тем результатом, который имело общество от использования технического решения-прототипа:

рост производительности труда, увеличение выработки продукции, улучшение качества продукции, улучшение условий труда и т. п.

Положительный эффект может выражаться как в экономических категориях, так и быть иным, улучшить, например, условия работы персонала, условия техники безопасности и т. д. Причем при выдаче авторского свидетельства учитывается возможность реализации предлагаемого решения в будущем (если уровень развития техники не позволяет это сделать сегодня).

Объектом изобретения может быть новое устройство, способ, вещество, а также применение известных ранее устройств, способов, веществ по новому назначению. Вещество — это объект, правовая охрана которого впервые началася осуществляться с января 1974 г.

Техническое решение, на которое подается заявка, должно попадать под один из перечисленных объектов. На практике не

всегда бывает легко правильно определить, на какую «полочку» положить данное решение. Подробнее о различии в оформлении заявок на разные объекты будет рассказано позже.

Изобретательское право защищает не только результаты технического творчества. Изобретениями признаются новые штаммы микроорганизмов, способы лечения болезней, новые сорта сельскохозяйственных культур, полученные селекционным путем, новые породы сельскохозяйственных животных — эти достижения в биологии, медицине, агрономии, животноводстве очень важны для народного хозяйства, они могут пройти регламентированную процедуру экспертизы:

В Положении 1973 г. перечислены и так называемые неохапносспособные объекты, т. е. решения, на которые не могут выдаваться авторские свидетельства или патенты. В общей форме эти объекты можно охарактеризовать так:

решения, не удовлетворяющие хотя бы одному из признаков, содержащихся в определении понятия изобретения;

решения, не подлежащие охране в силу прямого указания в нормативных актах по изобретательскому праву.

Не признаются изобретениями предложения, в которых не указываются конкретные средства или способы решения задач, а также предложения, противоречащие законам природы (например, проекты «вечных двигателей»). Кроме того, не признаются, в частности, изобретениями:

методы и системы организации и управления хозяйством (планирование, финансирование, снабжение, учет и т. п.);

условные обозначения (например, дорожные знаки, маршруты и т. п.), расписания, правила (например, правила игры, правила уличного движения и т. п.);

проекты и схемы планировки сооружений, зданий и территории (населенных пунктов, сельскохозяйственных угодий, парков и т. п.);

методы и системы воспитания, преподавания, обучения, грамматические системы языка и т. п.

Согласно ныне действующему Положению в СССР, как и в большинстве стран мира, не признаются изобретениями алгоритмы. В специальной литературе обсуждается возможность и целесообразность защиты алгоритмов и других объектов творчества. Возможно, в будущем они и будут охраняться изобретательским законодательством.

Не признаются изобретениями решения, противоречащие общественным интересам, принципам гуманности и социалистической морали, а также явно бесполезные.

Предложения, касающиеся лишь внешнего вида (формы, фасона) изделий, охраняются в соответствии с законодательством о промышленных образцах.

Н. ФРОЛОВ,
ст. инженер
патентного отдела.

Следующий номер газеты выйдет 4 ноября 1975 года.

Редактор В. И. СОЛОВЬЕВ.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ «ЗА КОММУНИЗМ» НА НОВЫЙ 1976 г.

Оформить подписку можно у общественных распространителей и в редакции газеты (ул. Жолио-Кюри, 8).

Коллектив отдела водородных камер ЛВЭ выражает соболезнование И. С. Сантову в связи с кончиной его матери Юсуповой Санин Мустафьевны.

